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Bei vielen Schiilern ist der Wunsch nach einem Tablet-PC sehr grof3. Da diese
sehr teuer sind, reicht das ersparte Geld meistens nicht aus.
Im Folgenden findest du Moglichkeiten, einen Tablet-PC zu finanzieren.

Prozent- und

Zinsrechnung

~

Berechne fiir jedes Angebot den Gesamtpreis und vergleiche die Angebote.
Welches ist die ,,teuerste“ Variante?

Erklare, warum die Preise bei der Ratenzahlung hoher als beim Sofortkauf
sind.

Uberlege, wie man den prozentualen Unterschied der Preise innerhalb
eines Angebots berechnen kann.

Was passiert, wenn die monatlich zu zahlenden Raten nicht mehr gezahlt
werden konnen? Informiere dich auch im Internet.

Gibt es Argumente, die dafiir sprechen, nicht das billigste Angebot zu
wahlen? Diskutiere mit deinem Banknachbarn.

. Internetshop . . Elektronikmarkt

Verkaufspreis 480 € Verkaufspreis 500 €
Laufzeit* 18 Monate Laufzeit* 20 Monate
Hohe der Rate 29,44 € Hohe der Rate 26 €

' Fachhdndler

Verkaufspreis 510€
Laufzeit* 15 Monate
Hohe der Rate 34 €

*Die Laufzeit legt fest, wie viele Raten du bezahlen
musst, bis das Tablet dir gehort.

AUSELICK

Am Ende dieses Kapitels hast du gelernt, ...
dass die Zinsrechnung eine Anwendung der Prozentrechnung ist.

welche Begriffe und Grundaufgaben in der Zinsrechnung verwendet
werden.
einfache Aufgaben zur Zinsrechnung aus dem Alltag zu bearbeiten.
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' 2.1 Grundaufgaben der Prozentrechnung

KAPITEL 2

Das Fernsehprogramm wird immer wieder von Werbung unterbrochen, mit der die
Fernsehsender Geld verdienen. Es gilt folgender rechtlicher Rahmen:

Werbung darf 20 Prozent des gesamten Programms nicht tiberschreiten.

Zwischen zwei Werbeblocken muss mindestens ein Abstand von 20 Minuten liegen.

e Wie viele Minuten Werbung diirfen demnach pro Stunde ausgestrahlt werden?

Bei einer Untersuchung stellt Marius fest, dass wdhrend eines Spielfilms, der 95 min
dauert, 17 min Werbung gezeigt wird. Eine Sportsendung, die um 18.10 beginnt und
um 20.00 Uhr endet, wird von 24 min Werbung unterbrochen.

e Werden die rechtlichen Bestimmungen eingehalten?
e Wie lang darf die maximale Werbezeit fiir die Sendungen sein?
e Wie lang muss eine Sendung mit 12 min (18 min) Werbung mindestens dauern?

J MerKwissEN | 1

Hundertstelbruch Prozent Anteile lassen sich durch einen Bruch, Dezimalbruch oder durch Prozente
beschreiben und vergleichen. Vergleicht man Anteile, spricht man von einem
relativen Vergleich.

035‘1—0()_2—:35%

In der Prozentrechnung wird mit dem Grundwert GW ,,das Ganze“ bezeichnet, mit

Dezima?;f:;;temmm dem Prozentwert PW der Teil vom Ganzen und mit dem Prozentsatz p % der Anteil
vom Ganzen.
Beispiel:
16 Schiiler von 25 Schiilern haben ein Smartphone. Das sind & 25 W = 64 %.
Prozentwert PW Grundwert GW Prozentsatz p

Bei den Grundaufgaben der Prozentrechnung ist entweder der Grundwert GW, der
Prozentwert PW oder der Prozentsatz p gesucht. Zwischen zwei bekannten Grofen
besteht jeweils ein direkt proportionaler Zusammenhang, sodass sich die dritte
GroBe mit dem Dreisatz berechnen ldsst.

m I Wieviel Prozent sind 90 cm von 300 cm? Berechne auf verschiedene Arten.

Losungsmoglichkeiten:
Gegeben: Grundwert GW = 300 cm; Prozentwert PW = 90 cm
Gesucht: Prozentsatz p

Rechnung:
1 Tabelle mit Dreisatz 2 Anteil (Formel)

Der Quotient aus Prozent- Linge | Prozentsatz p p% = S0
wert PW und Grundwert GW
GW entspricht dem 110 (300€m 11004, o= 20am _ 30 _ 300
gesuchten Prozentsatz p 30 cm 10 ; P70 =300cm ~ 100 °
e .
in %. 90cm | 30

Somit ist p = 30.

Antwort: 90 cm sind 30 % von 300 cm.




KAPITEL 2

II Wie viel sind 3 % von 1200 €? Berechne auf verschiedene Arten.

Losungsmoglichkeiten:
Gegeben: Grundwert GW = 1200 €; Prozentsatz p = 3
Gesucht: Prozentwert PW

Rechnung:
1 Tabelle mit Dreisatz 2 Teil vom Ganzen (Formel) Wird der Grundwert GW
in 100 gleich grofe Teile
Prozentsatz p | Geldbetrag PW = GW - Wpo zerlegt, von denen p
3 genommen werden, dann
.100( 100 [1200€ . 44, PW=1200€ 455 =36 € erhdlt man den Prozent-
1 12 € wert PW.
31 36€
Antwort: 3 % von 1200 € sind 36 €.
IIT 60 % sind 84 €. Wie grof3 ist das Ganze? Berechne auf verschiedene Arten.
Losungsmoglichkeiten:
Gegeben: Prozentwert PW = 84 €; Prozentsatz p = 60
Gesucht: Grundwert GW
Rechnung:
1 Tabelle mit Dreisatz 2 Vom Teil zum Ganzen (Formel) Wird der Prozentwert PW
in p Teile zerlegt, dann er-
Prozentsatzp | Geldbetrag GW = PW - % bzw. hélt man 1 Teil. 100 dieser
100 Teile entsprechen dann
.g( 60| 84€ ). o GW=84€- -7 =140€ dem Grundwert GW.
10| 14€
100 | 140€

Antwort: Wenn 60 % 84 € sind, dann entsprechen dem Ganzen 140 €.

@ Die Angabe eines Anteils in Prozent ist genauer als die Angabe als Bruch.
Stimmt das?

® Gilt folgender Zusammenhang? ,,Wenn der Grundwert gleich bleibt, dann ist
der Prozentwert umso grofier, je grofRer der Prozentsatz ist.“ Begriinde.

1 Ordne die Begriffe Grundwert GW, Prozentwert PW und Prozentsatz p den Angaben AUFGABEN
in den Aufgaben zu.

a) InderKlasse 8a sind 25 Schiiler. 17 von ihnen kommen mit dem Bus zur
Schule. Das sind 68 %.

b) Hefeteig muss vor dem Backen erst aufgehen. Sein Volumen nimmt dabei etwa
150 % des urspriinglichen Volumens ein. Hatte der Teig zu Beginn ein Volumen
von 1200 cm?, dann waren es zum Schluss 1800 cm?.

¢) Ineiner Schokocreme sind 56 % Zucker enthalten. Bei einem Glas mit 250 g
Inhalt sind das immerhin 140 g Zucker.

d) Eine Kuh verbringt bis zu 25% des Tages mit Wiederkduen, das sind 6 h.
e) Ein Liter Apfelschorle enthdlt 60 % Apfelsaft. Das sind 600 ml.




2.1 Grundaufgaben der Prozentrechnung

- KAPITEL 2

2 Berechne den Prozentsatz im Kopf.

a) 27 von 100 Mddchen b) 66 von 200 Autos ¢) 90 von 300 Bonbons
d) 56 kg von 800 kg e) 250kgvon 0,75t f) 30cmvon 20 cm
g) 90 minvon2h h) 6 mvon 10 m i) 17hvon51h
Ldsungen zu 3: 3 Berechne den Prozentsatz auf verschiedene Arten wie in Beispiel I Seite 32.
16; 17; 48; 50; 105
a) b) 0 d) e)
Grundwert GW 78 min 475 kg 80m 26,50 | 9200 €
Prozentwert PW 39 min 76 kg 13,6 m 12,721 9660 €
4 Berechne den Prozentwert im Kopf.
a) 25%von40€ b) 10 % von 270 m c) 50 % von 125 |
d) 20 % von 15 min e) 60 % von 450 kg f) 75 %von 2 h
g) 5%von 420€ h) 15 % von 300 t i) 12,5 % von 80 cm

Lésungen zu 5: 5 Berechne den Prozentwert auf verschiedene Arten wie in Beispiel II Seite 33.

49,14; 53,55; 56,28;

61,23:61,36 a) b) 9] d) e)
bie Einheiten sind nicht Grundwert GW 268 m 357 kg 472 € 45,5t 78,5 |
angegeben.

Prozentsatz p 21 15 13 108 78

6 Berechne den Grundwert im Kopf.

a) 24 msind 50 %. b) 150 € sind 10 %. ¢) 4 s sind 20 %.

d) 2,5tsind 25 %. e) 2,1 cmsind 1 %. f) 3 kg sind 2 %.

g) 360 € sind 75 %. h) 1 h sind 60 %. i) 5,60 € sind 80 %.
Lésungen zu 7: 7 Berechne den Grundwert auf verschiedene Arten wie in Beispiel III Seite 33.
15,5; 246; 280; 345; 390
Die Einheiten sind nicht a) b) ) d) e)
angegeben.

Prozentwert PW | 79,35 € 12,09 kg 27,06 m 171,60 € 156,8 g

Prozentsatz p 23 78 11 44 56

8 Familie Koschitz bezahlt monatlich 443 € Miete. Der Vermieter ldsst das Badezim-
mer renovieren und erhoht die Miete um 6 %. Wie hoch ist die Mieterh6hung?

9 Ein Architekt erhilt tiblicherweise 3,5 % der Bausumme als Honorar. Wie hoch ist
die Bausumme, wenn er 8470 € erhalt?

10 Das Land Bayern gab im Jahr 2014 etwa 48 Mrd. € aus und hatte ein Defizit von
etwa 175 Millionen €. Wie viel Prozent sind das?

11 Das Statistische Bundesamt erfasst regelmaRig Preisdnderungen. Ubertrage die
Tabelle in dein Heft und berechne die fehlenden Angaben.

Runde geeignet. T-Shirt Milch Salat Handy Auto
alter Preis 5,50 € 0,79 € 78,50€ | 18 600 €

Das Vorzeichen ,+* zeigt Preisanderungin..%  +6 _5

szse\grezl:if::ﬁg:i';} Preisdnderung in € -0,04 € +837 €

Preissenkung. neuer Preis 0,89 € 75,36 €




KAPITEL 2

12 Das Kreisdiagramm zeigt die Kulturausgaben

einer Gemeinde.

a) Wie viel Prozent der Ausgaben entfallen

auf die einzelnen Bereiche? Entnimm die
notwendigen Angaben dem Diagramm.

b) Fiir die Musikschule werden 45 500 € bezahlt.
Wie viel € entfallen auf die anderen Bereiche?
Runde geeignet.

13 Die Bundesanstalt fiir Arbeit gibt jedes Jahr ei
nachgefragten Ausbildungsberufe (,,Top Te

jagramm fiir die am haufigsten
“) von Mdnnern und Frauen heraus.

1 Ménner 2 Frauen

o onechs  I2Te00]  (Teun 29700

mechatroniker Einzelhandel

Kaufmannim 20900 i . 25600

Einzelhandel Biirokauffrau

Industrie- . 14200 Verkauferin S 23200

mechaniker

Koch 13200 Friseurin - 23000

Birokaufmann [ 11800 Medizinische 30700
Fachangestellte

Tischler - 10400 s 0300

Verkaufer | 9800 Hotelfachfrau [ 9300/

Maler und Kauffrau fiir Biro-

Lackierer _ kommunikation - 7200

Industrie- Zahnmedizinische

kaufmann - Fachangestellte 6600

Metallbauer | 7800 Floristin 15200

a) Wie viel Prozent entfallen innerhalb der 10 beliebtesten Ausbildungsberufe auf
die einzelnen Berufsfelder? Trenne nach Geschlechtern.

b) Stelle den Sachverhalt in einem Kreisdiagramm (Streifendiagramm) dar.
c) Vergleiche die Berufswiinsche miteinander.

Gesunde Erndhrung

Eine Erndhrungspyramide gibt an, welche Nahrungsgruppen man haufig
und welche seltener essen sollte.

e Bestimme die prozentualen Anteile fiir die einzelnen Nahrungs-
gruppen. Wofiir steht wohl welches Symbol?

e Ubersetze die Angaben in ein Kreisdiagramm. Welche Vor- und
Nachteile hat es gegeniiber der Pyramide?

An vielen Lebensmitteln wird heute gekennzeichnet, wie viel des
Tagesbedarfs an einzelnen Inhaltsstoffen durch eine Portion abgedeckt
ist.

i i : 1 Glas Milch (250 ml) enthalt:
* Bestimme die Tagesmenge, die den as Milch (250 ml) entha

einzelnen Angaben zugrunde liegt.
e Bestimme die Werte der einzelnen

Inhaltsstoffe bezogen auf 100 ml
bzw. 100 g.

des Tagesbedarfs des Tagesbedarfs




KAPITEL 2

2.2 Vermehrten und verminderten Grundwert bestimmen

Das gegebene Zahlenpaar
ist immer Ausgangspunkt
der Berechnung.

BEISPIELE

Ein Elektromarkt wirbt mit
einer Anzeige.

Bestimme die reduzierten
Preise, wenn jeweils 20 %
abgezogen werden.

pishe! 898 %

SPAR-TECH ot

Nur heute:
alles 20 % giinstiger!

J MerKwissEN |

Entspricht der neue Grundwert einem Prozentsatz von mehr (weniger) als 100,
so spricht man von einem vermehrten (verminderten) Grundwert.

Beispiel:
0,5 | Eistee kosten inkl. 10 % Der Preis eines Snakeboards wurde um
Bedienungsgeld 3,30 €. 20 % reduziert. Es kostet jetzt noch 52 €.

GW GW

vermehrt

3,30 =
100 + 10 100

6w, .| GW

52 =
100-20 100

Preis, der zu zahlen ist: 80 % -

vermehrt = 3’30 € GW

3,30€
110

Preis ohne Bedienungsgeld: 3,00 €

Preis fiir Eistee ohne
Bedienungsgeld: 100 %

GW
GW =

vermindert

=52€
100 = 3,00 € GW=22€.100=65€

Urspriinglicher Preis: 65 €

I Im Einkauf kostet ein Skate-Roller 40 €. Beim Verkauf schldgt ein Geschéft 19%
drauf. Wie teuer ist der Roller jetzt? Rechne auf verschiedene Arten.

Losung:
Gegeben: GW =40€;p =119
Gesucht: GW .
Rechnung:
1 Tabelle mit Dreisatz: 2 mithilfe des Prozentsatzes:
Prozentsatzp | Geldbetrag GW ¢ ment = GW - 1—80
. 100 40€ ). _ 119 _
: 1(1%9)& ) 040 e 3 1;)(; GW, o = 40 € - 155 = 47,60 €
119 47,60 €

Antwort: Der Skate-Roller wird fiir 47,60 € verkauft.




KAPITEL 2

® Nenne Beispiele fiir vermehrte bzw. verminderte Grundwerte aus dem Alltag.

® Ein Preis wird um 2 % erhdht. Entsprich der vermehrte Grundwert 120% oder
102%? Begriinde.

® Dervermehrte Grundwert entspricht stets mehr als 100 %. Richtig? Begriinde.

1 Gib den vermehrten bzw. verminderten Prozentsatz an. AUFGABEN
a) Preiserhéhungum 5% b) 20 % Rabatt c) Preisnachlass 12 %

d) Wertsteigerung30% ) Preisminderungvon9 % f) ein Viertel mehr

2 Ubertrage die Tabellen in dein Heft und vervollstindige sie.

a) Lidngeincm 12 & b) Preis in € 62,72 |
) Prozentsatzp 60 100 " Prozentsatzp 112 100
C
Masse inkg 82,46 | Flicheincm? 107,44 |
Prozentsatzp 95 100 Prozentsatzp 85 100
3 ImAlltag kommen oft Prozentsédtze vor, die eine bestimmte Bedeutung haben. rabatto (ital.): Abschlag

sconto (ital.): Abzug

Der Staat verlangt einen Preisaufschlag auf alle Waren und Dienstleistungen:
die Mehrwertsteuer (MwSt.). In Verkaufspreisen ist diese Steuer bereits einge-
rechnet, sie muss aber auf den Rechnungen und Quittungen ausgewiesen werden.

Rechnungsbetrag des Geschafts: 100 % -
Mit den Wachstums-

Wachstumsfaktor und Abnahmefaktoren

. . . lassen sich schnell und
Preise ohne Mehrwertsteuer Preis mit Mehrwertsteuer einfach vermehrte bzw.

verminderte Grundwerte
bestimmen.

Einen Preisnachlass bezeichnet man als Rabatt. Wird eine Rechnung innerhalb
einer bestimmten Zeit bezahlt, dann wird der Rabatt auch Skonto genannt.

ermafigter Verkaufspreis: 80 % -

Abnahmefaktor

Urspriinglicher Preis Ermé&Bigter Preis

a) Skonto ist manchmal zeitlich gestaffelt. Je nach Zahlungstermin wird ein unter-
schiedlicher Preisnachlass gewdhrt. Erklare den Nutzen.

b) Wie teuer ist das Fahrrad, wenn man innerhalb von 10 (30) Tagen bezahlt?

4 Wie viel € bekommt der Staat?
1 Eine Autoreparatur kostet inklusive 19 % MwSt. 661,64 €.

.. . In Deutschland gibt es zwei
2 Der Verkaufspreis eines Autos betrdgt mit 19 % MwSt. 28 048,30 €. unterschiedliche Mehrwert-

. . . . . ol . steuersdtze: 19 % MwSt.
3 Ein GroBmarkt bezieht Lebensmittel einschlieBlich 7 % MwSt. im Wert von brw. der reduzierte Satz

406,60 €. von 7 %.
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- 2.2 Vermehrten und verminderten Grundwert bestimmen

KAPITEL 2

5 Die Angaben stehen fiir den Prozentsatz, der dem vermehrten oder verminderten
Grundwert entspricht bzw. den zugehdrigen Faktor als Dezimalzahl. Gib die Erho-
hung bzw. die Minderung in Prozent an und beschreibe sie in Worten.

a) 120 %; 95 %; 104 %; 83 %; 101 %  b) 0,99; 1,1; 1,25; 0,84; 1,02

€) 77 %; 175 %; 1,8; 81 %; 0,9 d) 2;2%;1,5;50%;0,5
-1,09 -0,80 -0,75
6 1 e 2 2. 2 — e 250€ 3 3606 —»
:0,80

Prozentsatzp | Geldwert

4 67,50 € — 40,50 € 5 85,20€ —= 89,46 € 6

107 | 29,96 €
4050€ _ [ 8520€ _ |
6750€ ~ 100 89,46€ ~ 100 1
p= p= 7

a) Erklédre die Rechenwege. Berechne die fehlende GroBe.

b) Ordne die Begriffe vermehrter bzw. verminderter Grundwert, Grundwert,
Prozentwert, vermehrter bzw. verminderter Prozentsatz den Angaben zu.

c) Erfinde eine Textaufgabe zu jeder Rechnung.

7 Ubertrage die Tabelle in dein Heft und ergdnze die fehlenden Angaben.
a) b) 0 d) e) f)

Ein,,«"-Zeichen zeigt alter Preis 340€ | 125€ | 1450€

ei der Anderung -

eine Erhdhung an, Anderung um ... % +8 -25

Z’”Jr"f'ze"he” eine vermehrter/vermin-

eduzierung. derter Grundwert 83 112

etnspricht ... %
Wachstums- bzw.
Abnahmefaktor 1,02 0,9
neuer Preis 243€ | 4032€ | 567 €

8 Berechne die neuen Preise. Runde geeignet.

*auBer Tiernahrung

9 Die folgenden Preise enthalten 19 % MwSt. Wie hoch ist der Preis ohne Mehrwert-
steuer? Berechne auf verschiedene Arten. Runde geeignet.

250 425,75 1,95 €0 36,04 € ) 3678% j 21287 1L99¢




KAPITEL 2

10 Herr Grof} ist libergewichtig und wiegt 106 kg. Mit Sport und gesunder Erndhrung
mochte er ein Gewicht von 97 kg erreichen. Um wie viel Prozent soll sich das
Gewicht reduzieren?

11 Was bedeuten eigentlich ,,Brutto“ und ,,Netto*“?

Das Wort ,,Brutto“ bezeichnet eine Gesamtgrofie, bei der simtliche Zuschlage
enthalten sind. Demgegeniiber bezeichnet das Wort ,,Netto“ die Gréf3e nach
Abzug aller Zuschlédge. Die Zuschldge werden auch als Tara bezeichnet.

Beispiele:

e Der Bruttolohn wurde noch nicht um Steuern und Versicherungen reduziert.
Den Nettolohn bekommt man dann ausbezahlt:
Bruttolohn — Abgaben = Nettolohn

e Das Bruttogewicht beinhaltet die Masse der Ware (Nettogewicht) und
seiner Verpackungen (Tara): Nettogewicht + Tara = Bruttogewicht

y
a) Beiverschiedenen Artikeln ist die Masse der Verpackung im Vergleich zur
eigentlichen Ware sehr hoch. Suche nach Beispielen aus deiner Umwelt.
b) Ubertrage die Tabelle in dein Heft und berechne jeweils die fehlende Groe.
Losungen zu 11:
1 2 3 4 > 6 12; 330; 42; 3,4; 47,5;
Brutto 56 kg | 50kg 150 g 2,5t 350; 0,2; 2,3; 45; 3,3; 2,5
Tara 12,88 kﬁ 0,1t 20g 5,4 kg
Anteil Tara = 23 % 5 % 29% @ 57% 8 %
Netto 93,12 kg 39,6 kg 108 g
p
Mehrwertsteuerrechner
Mit einem Tabellenprogramm ldsst sich ein Mehrwertsteuerrechner erstellen. = AT B
PR ; 2 1 Mehrwertst h
e Welche .Formel musst du |n.d|e Zelle B3 eintragen? | e omd
e Priife mit dem Programm Einkaufszettel von zuhause nach. 3 Preis ohne Mwst. 109,24 €
Die Mehrwertsteuer muss jeweils angegeben sein. 4 |Mehrwertsteuer =B2-83

Bei vielen Grundnahrungsmitteln, bei Biichern, aber auch bei Kunstwerken und einigen Tierarten erhebt der
Staat nur einen reduzierten Mehrwertsteuersatz von 7 %.

e \Wandle dein Tabellenblatt so ab, dass du die Mehrwertsteuer fiir verschiedene Satze bestimmen kannst.

e Fir die folgenden Produkte gilt der reduzierte Satz. Wie viel Mehrwertsteuer erhalt der Staat?
Wie viel entgeht dem Staat im Vergleich zum vollen Satz? Finde weitere Beispiele.

Gemalde 279

Maulesel 800 € Miinzsammlung 390 €




p. a. (lat. pro anno), heifit
»pro Jahr“ oder ,jahrlich*.

Vergleiche: PW = GW/ - 100

Bei der Zinsrechnung hast
du die gleichen Losungs-
moglichkeiten wie bei der
Prozentrechnung.

Bei Banken gibt es unterschiedliche Arten von . - "

. . . . . Girokonto: taglich verfiigbares Guthaben,
Konten mit verschiedenen Zinssatzen. Stell dir vor, Uberweisungen moglich.
du legst ein Jahr lang 5000 € auf jede Kontoart an. Zinssatz: 0,2 % p. a.

Am Ende des Jahres erhaltst du entsprechend des o )
Zinssatzes die Zinsen gutgeschrieben. flaessesiiontil NGl e s
Guthaben, keine Uberweisungen moglich.

e Berechne die Zinsen nach einem Jahr fiir jedes Zinssatz: 2,5 % p. a.
Konto aus der nebenstehenden Tabelle.

e Ordne die Begriffe Grundwert, Prozentwert und
Prozentsatz den Angaben zu.

e Wie viel Zinsen bekommst du, wenn du das Geld
nur 6 Monate (4 Monate, 100 Tage) auf das jeweilige Konto anlegst?

J Merkwissen |

Die Zinsrechnung ist eine Anwendung der Prozentrechnung.

Prozentrechung  Zinsrechnung

Grundwert GW Kapital K (@auch: Guthaben, Darlehen, Kreditbetrag, ...)
Prozentwert PW Zinsen Z (auch: Jahreszinsen, Dividende)

Prozentsatz p Zinssatz p (auch: Verzinsung, ZinsfuR)

Der Zins wird tiberlicherweise als Jahreszins (zu zahlender Zins in einem Jahr)
vereinbart-

Z=K- W Zinsformel fiir Jahreszinsen

Wird Geld nur fiir einen Teil des Jahres fiir Monate oder Tage angelegt, wird der
zugehorige Anteil der Jahreszinsen Z berechnet.

Monatszinsen: Tageszinsen:

ot t
Z=K- 100 12 Z=K- 100 360
t = Anzahl der Monate t = Anzahl der Tage

Bei der Berechnung der kaufmannischen Zinstage gelten folgende
Vereinbarungen:
1 Monat hat 30 Tage.

1 Jahr hat 360 Tage.
Am Einzahlungstag werden keine Zinsen berechnet, jedoch am Auszahlungstag.

1 @ EinKapitalvon 8000 € b) Welches Guthaben c) Beieinem Guthaben

wird zu einem Zinssatz muss man anlegen, um von 3000 € werden
von 4,6 % p. a. an- beim Zinssatz 1,25 % nach einem Jahr 180 €
gelegt. Berechne die nach einem Jahr 90 € Zinsen gutgeschrieben.
Jahreszinsen. Zinsen zu haben? Gib den Zinssatz an.
Losung:
Prozentsatz p | Geldbetrag _Z
a) Z=K- 100 b) (‘1 s | 0% ¢) Anteil == 100 g
Z=8000€ 5 —368€ 80 P _ 180€
100 100 |7200 € 100 = 3000 €
Die Jahreszinsen Man muss 7200 € - 180€ 4490-¢
betragen 368 €. anlegen. P=3000€

Der Zinssatz betrdgt 6 %.




II Herr Maier hat vom 15. April bis zum 10. Dezember 1800 € auf einem Tagesgeld-

konto zu 2,4 % angelegt. Welche Zinsen bekommt er fiir diese Zeit?

Losung:
t=15Tage +7-30Tage + 10 Tage = 235 Tage
Z (235 Tage) = 1800 € - 12(’)[6 . % = 28,20 €. Herr Maier erhalt 28,20 € Zinsen.

@ Lohnt es sich, einen groRen Geldbetrag fiir kurze Zeit auf einem Girokonto
anzulegen? Begriinde.

® Beschreibe verschiedene Moglichkeiten, um die Zinsen fiir einen Teil des Jahres
zu bestimmen.

@ Ein Zinssatz von 100 % verdoppelt das Guthaben nach einem Jahr. Stimmt das?

Berechne die fehlenden Werte in der Tabelle. Die Zinsen sind Jahreszinsen.

a) b) 9] d) e) f) g)

K  2445€  6250€ = 5000€ | 7434€ | 26540€ =

p 5 B 4,5 3 = H 11

Z D 125 € 162 € = 55,76 € 2388,60 € 9964,68 €
h) )] ) k) ) m) n)

K | 1000550€ | 90588€ | 500€ | 8800€ | 17500€

p 3,2 = 1,7 5 = = 5

Z 2089,60 €45024,75€ 451,18€ | | 35 € 9680 € I

a) Chanel hat zu Beginn des Jahres 564 € auf ihreg1 Sparbuch. Wie viel Zinsen
werden ihr am Jahresende bei einem Zinssatz véh 2 % gutgeschrieben?

b) Jakob hat auf einem Festgeldkonto 2600 € dauerhaft angelegt. Nach einem Jahr
bekommt er 124,80 € Zinsen. Mit welchem Zinssatz wurde das Geld verzinst?

c) Sandra bekommt auf ihrem Tagesgeldkonto 3,2 % Zinsen im Jahr. Welches
Kapital muss sie anlegen, damit sie pro Jahr 250 € an Zinsen abheben kann?

a) Berechne die Jahreszinsen im Kopf.
1 Guthaben 3000 €; Zinssatz 5 % 2 Guthaben 1200 €; Zinssatz 2 %
3 Guthaben 7000 €; Zinssatz 0,5 % 4 Guthaben 3600 €; Zinssatz 1,5 %
b) Berechne die Zinsen fiir jede Teilaufgabe aus a) fiir die angegebenen Laufzeiten.

1 %]ahr 2 9 Monate 3 120 Tage 4 Mitte Mérz bis Ende Juli
Berechne die Zinsen fiir den angegebenen Zeitraum.
Guthaben Zinssatz Zeitraum
a) 5500 € 2,8% 1. Mai bis 20. Juni
b) 39000 € 4,2 % 15. Juli bis 25. September
c) 12 500 € 3,1% 25. Januar bis 30. Mai
d) 8700 € 3,75 % 17.)Januar bis 25. Mai

KAPITEL 2

AUFGABEN

Lésungen zu 3:
6;8;8,75;9; 11,67; 13,13;
13,50; 18; 18; 20,25; 24;
26,25; 35; 37,50; 40,50;
50; 54; 56,25; 112,50; 150
Die Werte sind in €
angegeben.




2.3 Zinsrechnung 7

Legt man sein Geld auf
der Bank an, erhdlt man
Zinsen. Leiht man sich mit
einem Kredit Geld aus,
muss man Zinsen zahlen.

5 Matthias spart Geld, um sich ein Notebook fiir 780 € kaufen zu kénnen. Er bringt
700 € zur Bank, die ihm 4,5 % p. a. Zinsen bezahlt. Kann sich Matthias das Note-
book nach einem Jahr kaufen?

6 Fir einen Kredit in Hohe von 180 000 € muss ein Hausbesitzer im ersten Jahr
11 700 € Zinsen zahlen. Wie hoch ist der Zinssatz?

7 Welches Kapital hast du vor einem Jahr auf der Bank angelegt, wenn du bei einem
Zinssatz von 2 % nun 1020 € auf dem Konto hast? Uberlege und begriinde.

8 Familie Storck will ein Haus fiir 275 000 € kaufen. Sie erhdlt ein Angebot einer
Bank {iber einen Kredit mit der Verzinsung von 4 % p. a. Wie viel Eigenkapital ist
notig, wenn die Zinsbelastung im Jahr nicht héher als 6000 € sein darf?

9 Peterist Giberrascht. Die Summe auf seinem Sparkonto ist im vergangenen Jahr um
5 % gestiegen. Nun hat er 1575 € auf dem Konto. Berechne die Héhe des Kapitals,
das er vor einem Jahr eingezahlt hat.

10 Herr Sparfuchs hat auf seinem Konto 50 000 € angespart. Die Bank zahlte ihm im
vergangenen Jahr 3,8 % Zinsen. Wie hoch war das Kapital, das Herr Sparfuchs vor
einem Jahr eingezahlt hat?

11 Herr Merk kauft ein Motorrad. 5000 € der Kaufsumme in Hohe von 8820 € zahlt er
sofort. Den Rest zahlt er mit einem Kontoiiberziehungskredit, fiir den ihm die Bank
14,3 % p. a. Zinsen berechnet. Wie viel kostet ihn das Motorrad tatsachlich, wenn
er den Kredit nach einem Jahr zuriickzahlt?

12 Frank und Lisa legen jeweils 1000 € zu einem Zinssatz von 6 % auf einer Bank an.
Beide belassen das Kapital zwei Jahre auf der Bank. Frank ldsst sich jedoch die
Zinsen nach einem Jahr auszahlen, wahrend Lisa im zweiten Jahr Zinsen auch fiir
den Zinswert des ersten Jahres erhalt.

a) Berechne den Unterschied der Ertrdge am Ende des zweiten Jahres.

b) Was passiert, wenn Frank und Lisa ihr Geld mehrere Jahre in der beschriebenen
Weise anlegen? Begriinde.

13 Berechne und beschreibe jeweils deinen Rechenweg.

a) Herr Bottcher hat 1200 € fiir 240 Tage angelegt und bekommt 48 € an Zinsen
fuir den Zeitraum gutgeschrieben. Wie hoch war der Zinssatz?

b) Frau Guthoff hat bei einem Zinssatz von 4 % nach 9 Monaten 45 € Zinsen be-
kommen. Welches Kapital hatte sie angelegt?

14 Erkundigt euch in Gruppen zu 3 bis 4 Schiilern im Internet oder einer Bank vor Ort
tiber verschiedene Moglichkeiten, Geld fiir 1 Jahr (2 Jahre, 3 Jahre) anzulegen.

prief ihen Aktien
Bundesschatl — anleine -~
Optionsscheine tenfony

Wovon hangt der Zinssatz ab? Was bedeuten die verschiedenen Anlageangebote?
Welche Risiken sind mit der Anlage verbunden? Prasentiert eure Ergebnisse in der
Klasse.




KAPITEL 2

15 Wenn man sich von der Bank Geld leiht, also einen Kredit aufnimmt, muss man
Zinsen fiir das geliehene Geld bezahlen.
a) Wie viel Zinsen muss man nach einem Jahr fiir einen Kredit in Héhe von
12 000 € (4800 €, 125 000 €) bezahlen, wenn die Bank einen Zinssatz von
8,5 % verlangt?

b) Herr Dorfler hat fiir 3,5 % einen Autokredit iber 16 400 € aufgenommen. Wie Die Jahreszinsen werden
hoch sind seine Zinsen pro Monat, solange er kein Geld zuriick bezahlt? bei Krediten oftmals auf
. : . . die einzelnen Monate
¢) Familie Prinz hat fiir ihr Haus ein Baudarlehen tiber 135 000 € zu 3,25 % und verteilt.

ein anderes {iber 70 000 € zu 5,2 % aufgenommen. Wie viele Zinsen muss die
Familie monatlich bezahlen?

16 Beim Sparen ist es oftmals {iblich, regelmafiige Einzahlungen vorzunehmen,
anstatt einen Sparbetrag auf einmal anzulegen.

Bei einer Ratenzahlung werden regel- 1. Rate: 12 Monate
maBig gleich grofie Geldbetrage, die

»Raten“, auf ein Konto einbezahlt. Die
Zinsen innerhalb des Jahres werden 2. Rate: 11 Monate
dabei nur fiir die Zeit beriicksichtigt,
die die Rate tatsdchlich auf dem Konto 3. Rate: 10 Monate
liegt.
Beispiel fiir den Zinszeit-
Zahlt man mit regelméaBiigen Raten raum von Raten innerhalb
einen Kredit ab, spricht man auch von eines Jahres, die zu Beginn
einem Finanzkauf. jedes Monats einbezahlt
werden.

Auf ein Sparkonto werden zu Beginn jedes Monats 100 € einbezahlt. Der Zinssatz
betrdgt 3 %.
a) Ubertrage die Tabelle und bestimme die Zinsen fiir die einzelnen Raten.

Beginn des Monats Januar Februar Marz November Dezember
Rate 100 € 100 € 100€ .. 100<€ 100 €
Monate 12 11 10 2 1
Zinsen

b) Bestimme mithilfe von a) die Zinsen, die man wéhrend des gesamten Jahres bei
der Ratenzahlung erhilt. Vergleiche mit den Zinsen, die man bekommen wiirde,
wenn man das gesamte Geld zu Jahresbeginn angelegt hatte.

c) Welches Kapital hatte man zu Jahresbeginn anlegen miissen, damit man diesel-
ben Zinsen bekommen hatte wie bei der Ratenzahlung insgesamt im Jahr?

d) Erstelle ein Tabellenprogramm, mit dessen Hilfe man fiir diese Ratenzahlung
die Zinsen innerhalb eines Jahres bestimmen kann. Berechne die Zinsen fir
monatliche Raten von 10 € (1000 €, 10 000 €, 100 000 €). Was stellst du fest?
Welche Zusammenhédnge erkennst du?

17 Familie Schlappau zahlt jedes Quartal zu Quartalsbeginn 2500 € in einen bis dahin
leeren Bausparvertrag ein. Das Geld wird mit 2,5 % verzinst.

a) Bestimme die Zinsen fiir jede Rate mithilfe einer Tabelle.
b) Wie hoch ist der Kontostand am Ende des 1. Jahres (mit den gesamten Zinsen)?




KAPITEL 2

Uberlege zundichst, was
der Grundwert ist.

Wenn du lieber mit Preisen
rechnest, kannst du auch

Angaben aus deiner Umge-

bung verwenden.

Eine Kinokarte kostet fiir Jugendliche 4 €, fiir Erwachsene 5,50 €.
a) Um wie viel Prozent ist eine Karte ...
1 fiir einen Jugendlichen billiger als fiir einen Erwachsenen?
2 fiir einen Erwachsenen teurer als fiir einen Jugendlichen?

b) Finde zwei weitere Paare von Eintrittspreisen, die im selben Verhaltnis stehen
wie die Preise in a).

Viele Geschdfte bieten Bonuskarten an. Wie viel Prozent spart man jeweils?

) BM% 12 zzafx

: il

‘ .‘ DIE NAGHsTE Pigea rs1 TReL
) [N |

Wen de tacke vl isf,
evhatten Sie ein Brot Jiahis.

Bei der Bewertung der Neben-

wirkungen von Medikamenten Héufigkeitsangaben von Nebenwirkungen bei
werden die nebenstehenden Hau- Medikamenten

figkeitsangaben zugrunde gelegt. e sehrhaufig: mehr als 1 von 10 Behandelten
Ubersetze die Angaben in Prozent. e haufig: weniger als 1 von 10, aber mehr als 1

von 100 Behandelten

e gelegentlich: weniger als 1 von 100, aber
mehr als 1 von 1000 Behandelten

Ubertrage die Tabelle in dein Heft und ergénze die fehlenden Angaben.

a) b) ) d) e) f)

alter Preis 150€ | 2350€ 1800 €
Anderungum...% -20 +10 -6
Anderungsfaktor 0,99 1,15 1,04
neuer Preis 525 € 1756 € | 367 €
Aufvielen Biichern ist auf der Riickseite [ ————=— RAINER GRENKOWITZ
der Verkaufspreis aufgedruckt, der be- _E Goldsteins Weg ins Gliick
reits die Mehrwertsteuer enthdlt. Dabei 2 | Roman einer unwillkommenen
sind aufgrund der unterschiedlichen = | Erleuchtung
Mehrwertsteuersitze fiir Deutschland = | Originalaugabe
(D) und Osterreich (A) jeweils andere 2 fgii‘zfzm
Preise angeben. > | €1D]18,-/€[A] 18,50 f/sFr 31,80
a) In Deutschland werden auf Biicher 7 % ISBN 13: 978-3-7934-2027-9

Mehrwertsteuer erhoben. Bestimme
den Preis des Buches ohne Mehrwertsteuer.

b) Bestimme mithilfe von a) den MwSt.-Satz in Osterreich. Runde geeignet.

Stelle ibersichtlich alle moglichen Begriffe der Zinsrechnung den zugehdrigen
Regriffen der Prazentrechnung gegeniiber




KAPITEL 2

7 Berechne die Zinsen.
a) 2% von700€ b) 3 % von 1050 € c) 1,5% von 800 €
d) 12,5 % von 2000 € e) 0,75 % von 9600 € f) 3,75 %von 15 000 €

8 Ubertrage die Tabelle in dein Heft und vervollstindige sie.

a) b) (9] d) e) f)
K 3600 € D 560 € 4850 € 0 3500 €
p 4 6 = 3,5 12 3
Zeit 1 Jahr 1 Jahr % Jahr | 2 Monate | 120 Tage =
z 0 56 € 19,60 € 0 300 € 70 €

9 Berechne die Zinsen fiir folgende Zeitraume.
a) 6. Mai bis 28. Mai b) 17. Mai bis 1. September c) 28. Oktober bis 31. Dezember
d) 19. Mérz bis 20. April €) 13. August bis 1. Juni f) 22. Oktober bis 4. Juli

10 Ubertrage die Tabelle in dein Heft und vervollstiandige sie.

a) b) ) d) e) f) g)
Darlehenin€ = 6000 | 36000 1980 O 798 | 8000 | 27 000

Zinssatz p 4,0 4,3 9,5 3,9 10,0 D 6,8
Zinsen in € B B 20,90 | 468,00 B 130,00 | 612,00
Laufzeit ind 180 72 0 60 250 45 D

11 Fir die Sanierung hat Hotelier Merlot einen Kredit in Hohe von 120 000 € aufge-
nommen. Dafiir muss er nach dem ersten Jahr 7800 € Zinsen bezahlen. Welchem
Zinssatz entspricht dieser Betrag?

12 Ein Betrieb nimmt ein Darlehen {iber 120 000 € fiir ein Vierteljahr zu einem Zinssatz
von 5,5 % auf. Wie viel muss der Betrieb an Zinsen zahlen?

13 Die beiden Freunde Enrico und Pablo bekamen zu ihrer Konfirmation jeweils
500 € geschenkt. Beide haben diesen Betrag bei einer Bank jeweils fiir ein Jahr
fest angelegt.

Fiir die ersten dvel Monate
b&tm"ﬁt der Zinssatz 2,8 %
~__und dann 2,2 %.

Fiir die 500 € zahlt miv
meine Bank 12 € Zinsen.

Enrico Pablo
Begriinde, welcher der beiden die bessere Anlageform gewahlt hat.
14 Herr Kober eroffnet ein Konto und zahlt jeweils zu Quartalsbeginn 130 € ein. Das

Geld wird mit 3,5 % verzinst. Wie viel Geld hat Herr Kober nach einem Jahr auf sei-
nem Konto?




o
2.4 Vermischte Aufgaben

" KAPITEL 2

15 Bei Ratenzahlung werden die Zinsen je nach Einzahlungszeitpunkt bis zum Jahres-
ende berechnet. Herr Schell eréffnet ein Konto und legt jedes Quartal 300 € an.
Berechne die Zinsen, die er am Jahresende erhalt, wenn er die Rate ...

a) zu Beginn b) in der Mitte ¢) am Ende
eines Quartals einbezahlt. Der Zinssatz betragt 3 %.

16 Viele MenSChen. finanzieren Sid_] Gegen- Laufzeit in Monaten | 6 Montate | 12 Monate
stdande des taglichen Lebens. Die Rate,

S A Rechnungsbetragin € monatliche Rate in €
die sie dabei bezahlen, umfasst sowohl

.. . . 1000,- 172,- 88,-
die Zinsen als auch die Abzahlung. Wie 5000 246 176
hoch sind die Zinsen beim nebenstehen- a a a
den Angebot? keine Bearbeitungsgebiihr

17 Die Firma Schnelldenk nimmt einen Kredit auf, um eine kurzfristige Investition zu
finanzieren. Die Krediththe betrdgt 15 000 €. Der Kredit wird am 1. Februar auf
dem Firmenkonto gutgeschrieben und am 1. Juni zuriickgezahlt. Die Bearbeitungs-
gebiihr betrdgt 0,3 % der Kredithohe. Weiter verlangt die Bank eine Ausfertigungs-
gebiihr in Hohe von 68 €.

Der sogenannte Effektivzinssatz driickt die gesamten Kosten fiir eine Geld-
leihe in Prozent der Kreditsumme aus. Eine einfache Methode, diesen
Gesamtzins (ungefédhr) zu berechnen, ist:

(Gesamtkreditbetrag — Kredithohe) 24 - 100
Kredithéhe (Laufzeit in Monaten + 1)

Gesamtzinssatz =

Berechne den Effektivzins und vergleiche mit dem angegebenen Zinssatz in Héhe

von 10 %.
Bei einem Girokonto sind 18 Auf einem Girokonto [Lo o]
die Zinssdtze recht hoch. schwanken die taglichen g
Deshalb lohnt sich ein . > .
dauerhaftes Uberziehen Kontostdnde betraﬁh“'Ch- Des- Kontoauszug Nr. 6 LOGO-Bank 31.06.2016
nicht. halb werden beim Uberziehen letzter Auszug: 30.05.2016  Saldo alt in € : -3271,30
des Kontostandes auch tages- 02.06. Lohn Mai 2016 +1943,14
genau die Zinsen berechnet. 03.06. Miete und Abgaben - 745,50
Die Summe der Zinsen wird 03.06. Versicherungsverein —-215,67
dann am Ende eines Quartals 05.02. $/(-Z\-'\,IL\|21'[Somat, GoethestraBe —150,00
R 07.06. -Spenner - 45,12
dem Konto hm.ZUge.reChnet' 10.06. EC-Automat, LessingstraBe — 100,00
Der AUSZUg ZEIgt die Kontobe- 14.06. CAR-Kreditbank -221,48
wegungen von Herrn Kauertz 17.06.  EC-Automat, SchillerstraBe — 100,00
in einem Monat. Welche Zinsen 21.06. Tank-Spenner - 49,78
fallen in dieser Zeit an? 27.06. Auto-Meier, Rechnung -438,71
Nutze ein Tabellenprogramm. 28.06. EC-Automat, HeinestraBe = — 150,00
30.06. Riester-Vertrag -79,80
Kreditlimit € 5000 (10,5 %)
Saldoneu €......
Erkldre die Bedeutung der I—il B | g I - D E
Formel in E4. 1 Berechnung von Tageszinsen
2
3 Anzahl Tage| Darlehen Zinssatz Zinsen
& 2 3.271,30€| 10,50% | =B4*C4*D4/360
eC 1 1.328,16 € | 10,50% -0,39 €




Die Geldanlage

SITUATIONSBESCHREIBUNG

Du hast deine Konfirmation gefeiert und hast neben Sachwerten auch Geld

€, das du an deinem 14. Geburtstag so anlegen méchtest, dass du an deinem

geld und deinem Nebenjob legst du auBBerdem Geld zuriick und zahlst jahrlich
100 € zusatzlich ein. Fiir Geldanlagen hast du die folgenden drei méglichen
Optionen herausgefunden.

geschenkt bekommen. Neben dem Geldgeschenk hast du selbst die Jahre zuvor
immer wieder gespart. Insgesamt hast du ein frei verfiigbares Kapital von 1000

18. Geburtstag deinen Fiihrerschein finanzieren kannst. Von deinem Taschen-

\
Sparbuch Festgeldkonto
mit 0,45 % Zins bei der Balkanbank
und gesetzlicher in Bulgarien
Kiindigungsfrist mit 3,5 % Zins am
Ende der Laufzeit
(48 Monate)
Tagesgeldkonto
mit einem Zinssatz
von 0,9 %
vy

Wie wirst du dich entscheiden, damit das obige Ziel erfiillt wird?
Treffe deine Entscheidung mithilfe folgender Teilschritte.

HANDLUNGSAUFTRAGE

1. Berechne fiir jede Option die Hohe des Kapitals zu deinen Geburtstagen.

zu Grunde legen misst.

2. Informiere dich noch genauer iiber die verschiedenen Optionen. Bewerte
damit deine Ergebnisse aus 1.

Dreieck hat drei Ziele, beschreibe diese jeweils kurz.

3. Informiere Dich im Internet {iber das magische Dreieck der Geldanlage. Das

4. Vergleiche bei den drei Optionen jeweils wie weit das jeweilige Ziel erreicht

wird.
Stelle deine Ergebnisse libersichtlich mithilfe einer Tabelle dar.

Sparbuch Tagesgeldkonto Festgeldkonto
Zielerreichung hoch | mittel gering hoch | mittel gering hoch | mittel gering
Ziel 1:
Ziel 2:
Ziel 3:

5. Erkennst Du bei den Geldanlagen Konflikte zwischen den Zielen? Diskutiere.
6. Fiir welche Geldanlage wiirdest Du dich entscheiden? Begriinde deine Wahl.

~

Uberlege dazu mit deinem Partner, welche Annahmen ihr fiir die Berechnungen




48 2.5 Das kann ich!

Uberpriife deine Fahigkeiten und Kenntnisse.
Bearbeite dazu die folgenden Aufgaben und bewerte
anschlieBend deine Losungen mit einem Smiley.

© ) ®
Das kann ich! Das kann ich Das kann ich
fast! noch nicht!

Hinweise zum Nacharbeiten findest du auf der fol-
genden Seite. Die Losungen stehen im Anhang.

Aufgaben zur Einzelarbeit

1!

Welche der GroB3en Grundwert GW, Prozentwert
PW und Prozentsatz p sind gegeben, welche ist
gesucht? Ordne zu.

a) 16 von 18 Madchen der Klasse 8b sind Rechts-
hander.

b) Der Preis fiir ein Paar Schuhe wurde um 20 %
reduziert. Man spart also 15 €.

¢) Luisa bekommt bisher im Monat 25 €. Ab ihrem
14. Geburtstag erhdlt sie 20 % mehr.

Berechne den Prozentwert auf verschiedene Arten.
Runde gegebenenfalls geeignet.

a) 15 % von 680 € b) 3 % von 96 m
c) 10,5 % von 320t d) 8,4 % von 44 m?
e) 160 % von 170 min  f) 46,3 % von 85 ha

Ubertrage die Tabelle in dein Heft und bestimme
die fehlenden GréRen.

a) b) ) d)
GW 240 cm 30,25t
p 24 85
PW 60 cm 18,15t 18,6 | 102s

Bei Zahlung innerhalb von 7 Tagen kann der Rech-
nungsbetrag um 2 % Skonto gekiirzt werden. Run-
de auf ct. Bearbeite die Teilaufgaben fiir folgende
Rechnungsbetrage:

1 87,50€ 2 99,20€ 3 5628€ 4 456,27 €

a) Wie hoch ist der Nachlass?
b) Wie hoch ist der neue Rechnungsbetrag?

Bei einer Befragung von Biirgern wird festgestellt,
dass ein Auto am Tag durchschnittlich nur 45 min
gefahren wird. Wie viel Prozent des Tages steht
das Auto still?

6 Stelle den Sachverhalt jeweils durch ein Schaubild

dar und berechne.

Beispiel: Eine Ferienwohnung kostete in der
letzten Saison 290 € pro Woche. In diesem Jahr
werden die Preise um 15 % erhoht. Bestimme den
neuen Preis.

GW =290€-1,15
GW =333,50€

G £100% p=15

vermehrt

G 2115 %

vermehrt A
vermehrt =

a) Wegen der hohen Energiekosten werden die
Preise fiir Brote um 10 % erhoht. Wie teuer ist
ein Brot, das bisher 2,40 € kostete?

b) Familie Sandoz kauft ein Sofa, das 980 € kosten
soll. Das Mdbelhaus gibt jedoch 16 % Rabatt.
Wie teuer ist das Sofa jetzt?

c) Eine Aktie hat wdhrend eines Jahres um 4 %
zugelegt. Berechne ihren aktuellen Wert, wenn
sie vor einem Jahr 23,50 € gekostet hat.

Eine Sonnenblume ist zu Beginn der Woche

120 cm hoch. Wahrend der Woche wachst sie um
6 %. Paula, Jenny und Enna berechnen die Gro-
3¢ am Ende der Woche auf verschiedene Arten.
Beschreibe ihre Rechenwege.

Paula
Prozentsatz p | Lange J
| p eﬂny
100| 120cm W< 6w
1| 1,2cm Pw " i
106 | 127,2 cm L0¢p, 106
- 106
100 = ]272
Enna ’<Cm
GW =GW - 1,06

vermehrt

=120cm- 1,06 =127,2 cm

8 Ubertrage und vervollstindige die Tabelle.

a) b) ) d)
alte GroRe 120 kg |33 min | 86 m?
Anderungin % | +12 -8
Anderungs-
faktor 0,95 1,2
neue Grofle 576 m

9 Ordne die Begriffe aus der Zinsrechnung den

zugehorigen Begriffen der Prozentrechnung zu.

Guthaben Darlehen

Zinssatz

Jahreszinsen

Kreditzinsen Geldanlage

Kapital Kreditbetrag Guthabenzinsen




10 Berechne die fehlenden Werte.

a) b) (9] d) e)
K | 460€ | 1200€ | 245 €
p 4 6,5 6 3,5
Z 4,90 € | 46,80 €| 126 €

11 a) Frau Bons hat ein Darlehen aufgenommen und

muss bei 7,5 % im Jahr 405 € Zinsen bezahlen.
Wie hoch ist das Darlehen?

b) Auf einem Sparbuch liegen 640 €, die mit 2 %
im Jahr verzinst werden. Welche Zinsen werden
am Jahresende gutgeschrieben?

¢) Zu welchem Zinssatz wurde ein Guthaben an-
gelegt, wenn 1200 € in einem Jahr 30 € Zinsen
bringen?

12 Frau Fischer hat ihr Girokonto 30 Tage lang um
350 € liberzogen. Welche Zinsen werden ihr bei
12 % Uberziehungszins dafiir berechnet?

13 Berechne die fehlenden Gréf3en im Heft. Runde
gegebenenfalls geeignet.

a) b) ) d)
K 2500 € 680 € 1400 € 1800 €
p 6 4 3
Zeit| 4 Monate | 8 Monate 120 Tage
VA 10,50 € 24 €

14 Herr Miller zahlt in einen neu angelegten Bau-
sparvertrag zu Beginn eines Quartals jeweils 80 €
ein. Um welchen Betrag erhoht sich der Vertrags-
wert im ersten Jahr, wenn ein Zinssatz von 2 %
zugrunde gelegt wird?

15 Vergleiche die Zinsen, die nach einem Jahr gutge-
schrieben werden, wenn jemand ...

a) zu Beginn b) am Ende
eines Quartals jeweils 130 € bei einem Zinssatz

von 3,5 % auf ein Sparkonto einzahlt, das zuvor
leer war.

16 Frau Franz nimmt fiir ein Jahr einen Kredit Gber
5700 € auf. Die Bank verlangt 7,5 % Zinsen und
eine Kreditprovision von 80 €.

Ermittle den effektiven Jahreszins.

49

Aufgaben fiir Lernpartner

Arbeitsschritte

1 Bearbeite die folgenden Aufgaben alleine.

2 Suche dir einen Partner und erklare ihm deine
Losungen. Hore aufmerksam und gewissenhaft zu,
wenn dein Partner dir seine Losungen erklart.

3 Korrigiere gegebenenfalls deine Antworten und
benutze dazu eine andere Farbe.

Sind folgende Behauptungen richtig oder falsch?
Begriinde schriftlich.

17 Der Grundwert entspricht einem Prozentwert von
100 %.

18 Die Grundaufgaben der Prozentrechnung lassen
sich auf die verschiedenen Arten einer proportio-
nalen Zuordnung losen.

19 Beim vermehrten Grundwert gilt:

Gerrmehrt = GW - PW

20 Wenn ein Preis um 20 % reduziert wurde, dann ist
der neue Preis 80 % vom alten Preis.

21 Die Jahreszinsen entsprechen dem Grundwert bei
der Prozentrechnung.

22 Wird ein Kapital von 200 € mit 2 % verzinst, dann
erhéalt man nach einem Jahr 2 € Zinsen.

23 Wird Geld nur einen Teil des Jahres angelegt, dann
wird auch nur der zugehorige Anteil der Jahres-
zinsen Z ausgeschiittet.

die Grundbegriffe der Prozentrechnung

1 S.32
zuordnen.

2,3,4,5 |die Grundaufgaben der Prozentrechnung S 32

17,18 auf verschiedene Arten losen. :

6,7,8,19, |den vermehrten und verminderten Grund-

. S.36

20 wert bestimmen.

9,21 die Zinsrechnung als eine Anwendung der S 40
Prozentrechnung auffassen.

10,11, 22 die Gru.ndaufgaben der Zinsrechnung S. 40
bearbeiten.

12,13,23 stgn auch nur fiir einen Teil des Jahres S. 40
bestimmen.

14,15 Zinsen bei Ratenzahlungen innerhalb eines S 43
Jahres bestimmen.

16 den effektiven Jahreszins bherechnen S. 46
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2.6 Auf einen Blick

16 Schiiler von 25 Schiilern haben ein

ind L6 _ 64 _
Smartphone. Das sind 55 = 100 = 04 %.

Prozentwert PW  Grundwert GW Prozentsatz p

In einem Bistro kosten 0,5 | Eistee 3,30 €. Darin sind
10 % Bedienungsgeld enthalten.

Preis in € 3,30

Angabe in % 100 + 10 100

GW =3,30€; GW =3,00 €

vermehrt

Der Preis eines Snakeboards wurde um 20 % reduziert.
Es kostet jetzt noch 52 €.

Preis in € 52
Angabe in % 100-20 100
Gerrmindert = 52 €; GW = 65 €
. 5 MwSt.:
Rechnungsbetrag des Geschafts: 100 % 2.B.19 %

Verkaufspreis 119 %

Verkaufspreis 100 %

Nachlass:

s . ono
ermafigter Verkaufspreis: 80 % 2.B.20%

Brutto: 100 %

Abgaben (Tara):

. 0,
Netto: 60 % > B. 40 %

Prozentrechung Zinsrechnung
Grundwert GW |Kapital K
Prozentwert PW |Zinsen Z
Prozentsatzp |Zinssatz p

Zinsformel fiir Jahreszinsen

—._P_
Z=K 100
Monatszinsen: 7 =K -—o—.-L
: 100 12
Tageszinsen: 7 =K. -0 .—-L_
: 100 360

Beispiel fiir Zinszeitraum einzelner Raten

1. Rate: 12 Monate

2. Rate: 11 Monate

Bei den Grundaufgaben der Prozentrechnung ist
entweder der Grundwert GW, der Prozentwert PW
oder der Prozentsatz p gesucht. Die Zuordnungen
zwischen den GrofRen sind jeweils proportional,
sodass man fiir die Bestimmung die Eigenschaften
proportionaler Zuordnungen nutzen kann.

Entspricht der Grundwert einem Prozentsatz von
mehr als 100, so spricht man von einem
vermehrten Grundwert.

Entspricht der Grundwert einem Prozentsatz von
weniger als 100, so spricht man von einem
verminderten Grundwert.

e Mehrwertsteuer (MwSt.): Preisaufschlag des
Staates auf alle Waren und Dienstleistungen.
Rechnungsbetrag und MwSt. ergeben den
Verkaufspreis.

e Rabatt, Skonto: Preisnachlass auf den Ver-
kaufspreis

e Brutto: Gesamtgrofie mit Zuschlagen
e Netto: Grof3e nach Abzug der Zuschladge
e Tara: Menge aller Zuschldage

Die Zinsrechnung ist eine Anwendung der Prozent-
rechnung.

In den meisten Fallen wird ein Jahreszins verein-
bart, d. h. nach einem Jahr wird das Kapital um die
berechneten Zinsen erhoht.

»Zinsformel*

Wird Geld nur fiir einen Teil des Jahres (Monate
oder Tage) angelegt, wird der zugehorige Anteil
der Jahreszinsen berechnet.

Im Alltag werden oft regelmafig gleich grofie Geld-
betrdge bezahlt, die man Raten nennt. Die Zinsen
werden dabei nur flir die Zeit beriicksichtigt, die die
Rate auch tatsadchlich bezahlt wurde.




